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in marea generaţie de actori formaţi în ultimele decenii ale veacului 
trecut şi ilustrind primele decade ale veacului nostru, eel mai 
devreme disparut a fost Ion Niculescu. El a murit in Iaşii relu-

giului, în iulie 1917, după o viaţă de numai cincizeci şi patru de ani, curmînd o 
carieră strălucită, de mare comedian. Vreme îndelungă ne depărtează astăzi de 
epoca de stràlucire a actorului, de care numai cei încărcaţi de ani îşi mai pot 
aduce aminte eu emotie. Bucureştean neaoş, dintr-o veche familie funcţionărească. 
Ion Niculescu a avut de luptat şi el, la vremea lui, ca mai toti colegii săi, eu 
prejudecăţile antiactoriceşti ale unei familii mic-burgheze ; şi, ca la mulţi colegi, 
chemarea puternică spre teatru a învins şi la el. A fost elevul aceluiaşi Stefan 
Vellescu, dascàlul atitor actori, om cu statură falnică şi înaltă, eu bogate şi stu-
foase mustăţi, eu glas baritonal şi gestul puternic. Blind însă, amical, entuziast 
pentru arta actoricească, indemnător şi îndrumător al unui întreg tineret spre scenă. 

După socotelile programelor şi ale urmelor tipărite, debutul lui Ion Niculescu 
la Teatrul National ar fi avut loc la 29 septembrie 1884, în Zoil clin Fîntîna Blan-
duziei. Lucrul este îndoielnic, pentru că, după mai puţin de doua luni, în ziua de 
13 noiembrie 1884, Iancu Niculescu creează cel mai de seamă personaj al său, pe 
Caţavencu din Scrisoarea pierdută, roi pe care 1-a jucat cu multă strălucire pînă 
la moarte. E puţin probabil — după cum se precizează şi in anumite documente pe 
care le-am avut la dispozitie — ca mult iscusitul în d-ale teatrului Ion Luca Cara-
giale să fi încredintat un roi de importanţa lui Catavencu unui debutant, fără 
să-1 fi cunoscut dintr-o prealabilă activitate. Şi, într-adevăr, cercetări mai amănun-
ţite şi mărturii orale duc debutul lui Ion Niculescu cu trei ani în urmă. Nottara, 
în discursul funebru îostit la Iaşi, în 1917, îşi aminteşte de Ion Niculescu jucînd, 
în 1883, în Chouileuri, iar poetul Radu D. Rosetti adaugă, din precise amintiri 
dintr-un contact efemer al s5u eu scena, că, în 1881, Ion Niculescu a interprétât 
pe Limbă-Dulce din Despot Vodă al lui Vasile Alecsandri. E aproape cert că 
acesta este anul debutului său. Foarte devreme însă, Ion Niculescu a fost cu totul 
stăpîn pe mijloacele sale. L-am văzut jucînd, în plinătatea talentului, înainte de 
primul război mondial, într-un repertoriu în care reveneau creatiile sale de seamă 
din Shakespeare, din Molière, din Gogol, din Caragiale, dintr-o literature drama-
tică originală ce mergea de la Grigore Ventura la Petre Locusteanu, şi cîteodată 
şi în roluri din vodeviluri şi piese uşoare, cum se reprezentau în acea vreme. 
Robust, dînd impresia de om gras, mai aies prin rotundul fetei sale, mobilă totuşi 
şi expresivă, elastic, sprinten, în ciuda aparentelor, Ion Niculescu era actorul 
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tnnăscut pentru marile roluri ale comediei de caracter, lucrînd însă cu acelaşi 
talent şi pricepere şi aparitiile lui în far^e !?i comedli uşoare. \vaa la indemina 
posibilitatea de a lucra pe serii de gesturi mărunte, expresive, bine studiate, după 
cum i se potrivea gestul larg, cu multe sensuri — de la duplicitate plnă la o falsa 
generozitate, ascunzind socoteli dubioase, ca in Catavencu. Distribuţia de la pre-
miera din '84 a Sciisorii pierdute, in care Ion Niculescu îşi fixa definitivele dimen-
siuni actoriceşti şi posibilităţi, distributie închegată sub ochii lui Caragiale, era 
Lmpresionanlă. O transcriem aci, in parte, pentru a aminti încă o data „marea 
trupă a Nationalului" din vremea aceea : Nottara interpréta pe Tipătescu, lancu 
Petrescu, pe Trahanache, Stefan Iulian, pe Pristanda, M. Mateescu, pe CetateanuI 
turmentat, Alex. Catopol, pe Farfuridi, Aristizza Romanesou, pe Zoe. Era o distri
butie între egali, pentru Ion Niculescu in Catavencu. A jucat şi pe Iordache din 
D-ale carnavaluiui, dar mi-1 reamintesc, unie în candoare şi nevinovătie mahala-
gească, în 1912, în celebrul său travesti din Coana Efimita —■ in Conu Leonida, prea 
iubitul consort fată cu reactiunea, fiind însuşi lancu Brezeanu. Avea un glas subti-
ratec, tenoral, din care cu un joc de falsete scotea, cu măsură, efecte ilare. în 
Coana Efimita, mai aies, a folosit calitatea aceasta. Avea o mare ştiintă a dozării 
precise. Izbutea să asocieze comicul duioşiei, ca în doctorul Jùttner, în Brôse'.ke 
din Institutorii şi, mai aies — pe o treaptă mai înaltă, de data aceasta a prefăcă-
toriei şi candorii —, în Polonius din Hamlet, roi pe care, de asemenea, 1-a detinut 
toată viaţa. Dar nici relieful pur dramatic nu-i era strain, cum ar fi fost. de pildă, 
în Sbierea din iîdzvan şi Vidra şi în acel Vigneron din piesa Corhii a lui Henry 
Becque, jucată în traducerea lui Mihail Sadoveanu, la 26 octombrie 1909, ca piesă 
de debut a Agepsinei Macri. Grima nu-1 ascundea. Stia însă să folosească acceso-
riile compunerii plastice a rolului astfel încît să asigure, din afară, indicatii precise 
creatiilor sale. Asa, de pildă, felurite şi totuşi în acelaşi sill, creatiile lui din 
Molière, fie că ar fi fost în Argan din Bolnavul închipuit, fie în jupîn Jacques din 
Avarul. Ca şi lancu Petrescu, Ion Niculescu avea un precis discernămînt al stilu-
rilor, ştiind, de pildă, să servească, cu acelaşi fond de comic viguros, dar în ait fel, 
după epocă şi autor, şi pe Shakespeare, .si pe Gogol, şi pe Caragiale. 

Figura marelui actor Ion Niculescu se cere reamintită tinerelor generatii, 
alături de marii şi egalii săi contemporani, el fiind unul dintre oreatorii realismului 
•actoricesc din şcoala romînească de tealru. 

Ion Marin Sadoveanu 
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